



美打擊非法移民 系列(一)

香港文匯報訊 美國聯邦移民及海關執法局 (ICE) 為達成美國總統特朗普設定的「每日逮捕3,000人、每年驅逐百萬人」目標，正大幅加速招募與培訓流程，計劃增聘一萬名執法人員，並將原定16周的實體訓練縮短至8周，同時取消西班牙語課程，改以即時翻譯工具輔助執勤。此舉引發外界質疑培訓質量與執法安全性。

位於美國喬治亞州格林科的聯邦執法培訓中心，為新進人員設有嚴格體能考驗，包括須攀越6呎高牆、伏地爬行穿越水管、跳窗及拖行170磅假人50呎等。面對白宮要求年底前完成大規模招聘的壓力，ICE將之前的21至40歲的年齡門檻放寬，凡年滿18歲，甚至年逾60歲的人士，只要通過體檢均可接受培訓，且大幅精簡課程內容，包括縮短槍械訓練時數，並以翻譯工具取代為期5周的西語培訓。

ICE目前約有6,000名合格執法人員，計劃擴編至1.6萬人。為加速培訓，師資人數也擬從30人增至70人。培訓內容除體能與槍械操作，亦包括移民法規課堂教學、電擊槍與警棍等非致命武器使用，以及高速駕駛追捕技巧。此外，因應近期執勤遭遇的抗議與攻擊，新課程亦加入應對投石與車輛衝撞之境境演練，並配發防護頭盔與防毒面具。

前ICE幕僚長：紀律恐惡化

ICE代理局長里昂斯強調「絕不降低訓練標準」，但儘管如此，前拜登政府ICE幕僚長弗萊沙克警告，快速大量招聘可能導致錄取標準下降與訓練不足，恐重蹈過去邊境巡邏隊因放寬審查、紀律問題惡化之覆轍。里昂斯則承諾，若新進人員未能達標，絕不會派上用場，以確保執法安全與效能。

早前ICE首度開放傳媒參觀，展示其培訓過程、模擬任務與執勤調整。但ICE縮短培訓流程及鬆綁語言能力，無法阻止人們對該機構執法專業性的憂慮。

美上半年移民人口減少150萬 數十年來首降

香港文匯報訊 根據皮尤研究中心對人口普查數據的分析，2025年1月至6月期間，美國外國出生人口減少近150萬，為數十年來首次出現移民人口負增長現象。此一轉變主要源於特朗普政府自年初起實施的強硬移民政策，包括加強邊境管控、收緊簽證審查、擴大驅逐無證移民等措施，導致大量移民自願或被迫離境。

分析顯示，截至2025年6月，美國移民總數降至5,190萬人，較半年前減少近150萬。雖然官方稱此現象緩解了公共服務壓力並提振就業市場，但經濟學家警告，移民減少可能加劇勞動力短缺，尤其影響農業、護理及餐飲等高度依賴移民的行業，長期以往或衝擊美國經濟競爭力與人口結構。



●美民眾抗議ICE擴大驅逐移民。 網上圖片

政策變化亦引發社會憂慮，許多無證移民因恐懼被捕而選擇自願離境，部分家庭甚至放棄多年經營的生活返回原籍。政府雖推出「自願遣返計劃」提供經濟誘因，但實際執行過程仍存在行政延宕與溝通不足問題。與此同時，合法移民渠道亦遭壓縮，包括難民安置暫停、簽證審查愈加嚴格，以及終止多項臨時保護身份項目。

專家：人才流失人口老化將浮面 專家指出，若此趨勢持續，美國將面臨人才流失與人口老化雙重挑戰。目前全美約有460萬名公民子女其父母為無證移民，大規模驅逐行動可能衍生家庭分離與人道危機。未來移民政策走向，仍將取決於行政措施與司法訴訟相互影響下的結果。

關稅戰移民政策夾擊 美勞動力銳減

香港文匯報訊 多位經濟學家近日表示，特朗普政府現行的激進移民政策，已導致美國勞動力數量大幅下降，對本就疲軟的勞工市場造成巨大衝擊。美國勞工統計局數據顯示，截至7月，外國出生勞動力已減至3,210萬人，自1月以來已減少約120萬人。專家警告稱，若此趨勢延續，將增加美國經濟風險。

移民密集型產業增長停滯

評級機構穆迪首席經濟學家贊迪指出，美國經濟放緩的主因是美國經濟政策造成美國就業市場「割裂」現象。一方面關稅戰不斷升級，侵蝕企業利潤，加劇經濟不確定性，導致企業大規模停止招聘，求職者難覓崗位。另一方面收緊移民政策，使依賴外勞的建築、酒店與家庭健康護理等

行業招聘困難。數據顯示，移民密集型產業7月增長近乎停滯，低於其他部門。

牛津經濟研究院首席經濟學家霍頓、摩根大通首席全球策略師凱利都認為，移民群體正大規模退出美國就業市場，「任何移民似乎都在離開美國勞工大軍」。分析美國移民及海關執法局 (ICE) 逮捕數據發現，在移民逮捕率較高的得州與佛州，勞動力近乎停止增長，而其他州的外國出生勞動力仍在增加。

儘管特朗普政府正通過其他手段促進合法移民就業，如簡化簽證流程、支持高技能人才就業等方式，但經濟學家普遍認為，這些措施難以抵消當前政策的負面影響。美國企業研究所經濟政策研究主任斯准指出，若希望經濟回暖，必須增加移民流入，否則難有其他真正替代方案。



●大批非法移民在亞利桑那州盧克維爾的美國邊境中心等候。 網上圖片

美海關「趕鴨上架」 萬名新兵8周急上陣

無須嚴格體能外語能力 攜翻譯工具即可執勤



●ICE大幅加速招募與培訓流程，將原定16周的實體訓練縮短至8周，引發安全憂慮。 網上圖片

重金「招兵買馬」 月薪達6.5萬



●ICE斥資逾5,800億港元招募執法人員。 網上圖片

香港文匯報訊 美國移民及海關執法局 (ICE) 近期正加大力度「招兵買馬」，計劃斥資750億美元 (約5,846億港元) 招募執法人員及增加羈留中心容量，以加速執行特朗普政府針對非法移民的大規模驅逐行動。一些人員更獲得高達六位數字美元的年薪。

一批已退休的人員紛紛重返工作崗位，他們獲得豐厚報酬。一名匿名退休人員表示，他知道約有4至5名前人員重返ICE，年薪逾10萬美元 (約78萬港元)。

大批邊境巡邏隊員返崗

ICE為重返工作崗位的人員提供1萬美元 (約7.8萬港元) 簽約獎金，在8月1日前提出申請的人員可再獲得1萬美元獎金。參加「重返工作崗位行動」人員每年則可獲得1萬美元獎金，最長為期3年。許多國土安全人員，尤其是邊境巡邏隊成員，在美國前總統拜登執政期間因厭倦非法移民湧入而辭職，現在他們當中很多人已返回工作。

前ICE紐約分局助理局長梅奇科夫斯基表示，這些退休人員主動請求返回崗位增援人手，誓言「保護美國安全、保護兒童、保護邊境」。ICE還表示，將為這些退休的前聯邦官員提供「雙重補償豁免」，允許他們在返回工作期間保留退休金和福利。新招募的人員基本年薪介乎5萬至9萬美元 (約39萬至70萬港元)。

羈留所條件惡化



●ICE羈留所環境惡劣。 網上圖片

香港文匯報訊 英國《衛報》報道，一名75歲古巴男子和一名49歲加拿大男子，6月於美國移民及海關執法局 (ICE) 羈留期間死亡。該兩起死亡事件意味着美國於2025財年，ICE移民羈留致死人數已達13人，超過2024財年的12人。本財年或將成為近年死亡人數最多的一年。

過去1年釀13死

特朗普重返白宮後，打擊非法移民力度堪稱史上最嚴。過去三屆政府任內，ICE拘留年度死亡人數最高紀錄為12人，若按此趨勢，本財年死亡人數將翻倍。

關押人數超官方容量四成

批評人士指責，ICE現時目標為每天拘留3,000人，導致本就緊張的拘留系統條件更加惡化，造成死亡人數上升。截至6月中旬，ICE拘留人數超5.6萬人，佔該拘留機構官方可容納人數的140%。美國移民正義協會訴訟和倡導主任查維斯告訴《紐約時報》，「這是我20年職業生涯以來，見過的最差條件」，並評價目前情況「駭人聽聞」。

加拿大男子諾維耶洛於6月23日在邁阿密一處拘留所被發現失去意識。加拿大外交部長阿德里安於社媒X發文稱，加拿大政府已就其公民死亡事件與美國正式溝通，尋求更多信息，並對死者家屬表示慰問。



●在洛杉磯聯邦大樓外，人們展示一幅被ICE拘留居民的橫額。 美聯社

特朗普圖扣「庇護城市」資金 被聯邦法官頒令禁止

香港文匯報訊 美國聯邦法官於上周五 (10月10日) 大幅擴大一項禁令的適用範圍，禁止特朗普政府以移民執法政策為由，扣留全國多個城市的聯邦資金。該裁定源自加州北區聯邦地區法院法官奧里克的決定，其要求政府不得對協議中的30個城市和縣停止撥款，原因在於這些地區實施所謂「庇護城市」政策，限制地方執法機關配合聯邦移民機構。

此項裁定延續了法官於4月所發布的初步禁令，當時禁止政府對16個城市與縣扣留資金，主要集中在加州，但也包括西雅圖、波特蘭和明尼阿波利斯等大城市。法官指出，政府並未反對原告地方政府聯盟要求擴大禁令範圍的動議，僅對原先判決的法律理據提出異議並已提出上訴。涉及的聯邦補助金額達數億美元。原告方此前表示，因擔心資金遭撤銷，多項基礎建設項目和關鍵公共

服務被迫考慮暫停。法官在判決中寫道，新列入的城市及縣同樣依賴該類撥款以維持社區健康、社會福利及預算運作，若資金遭扣留將造成重大影響。

此次判決發布之際，特朗普政府正加強移民執法行動，大幅增加移民及海關執法局 (ICE) 的資源與權限，並擴大與地方警察的合作以核查移民身份。同時，政府亦透過7月通過的稅收與支出法案，擴大對ICE的撥款，並放寬多個聯邦機構之間資料共享的限制，引發多宗侵犯隱私的訴訟。

本案是今年以來挑戰特朗普政府移民政策最具影響力的訴訟之一。儘管最高法院於6月限制聯邦法官發布全國性禁令的權力，此次原告透過擴大城市名單，仍達到相近效果。總計此次裁定涵蓋13個州份共24個城市及10個縣，其中包括加州19個先前列入4月禁令的城市與縣。